



當前報紙日期：2016年6月5日 星期日

下一篇 放大 縮小 默认

讓環保意識從小扎根

文、圖：花生仔



“環保小先鋒”有多間學校師生參與，效果顯著。



學生的作品體現童真童趣



DIY 工藝品可培養學生的創意



師生參與第十屆“環保小先鋒”頒獎禮

- 第D06版：澳門街
- 本版標題導航
- 讓環保意識從小扎根
- 閒置地不利用如舊建物
- 樓宇滲漏
- 澳門出品的粽子
- 水墨大戲

上一版 下一版



李藹倫介紹活動成果

讓環保意識從小扎根
——記“環保小先鋒”活動
文、圖：花生仔

由生產力暨科技轉移中心舉辦的“環保小先鋒”活動，不知不覺已舉行至第十屆。據悉，這十年來，共有廿七間學校及超過四千五百名的學生參與，除了認識環保概念外，更身體力行，應用在日常生活中。最難能可貴的是，他們已感染到家人和朋友，傳遞環保理念，將環保意識擴散開去，透過更多人一同改變生活的習慣，改善環境。

第十屆“環保小先鋒”頒獎禮，早前在何東中葡小學禮堂舉行。當日，培道中學、丞仔中葡學校、北區中葡小學、嘉諾撒聖心英文中學、利瑪竇中學、培華中學附屬小學、聖羅撒英文中學、何東中葡小學，以及明愛學校等九所學校學生參與活動。出席嘉賓分別向參與學校、學生頒發紀念座與獎狀。另外，現場還舉行了與環保題目相關的講座。

從小培養環保習慣

生產力暨科技轉移中心高級經理李藹倫，由第一屆“環保小先鋒”開始便負責跟進活動至今。她表示，二〇〇六年，生產力暨科技轉移中心一直推動企業搞ISO14000環境管理認證的工作，在推廣過程中，收到不少企業反映，“如果員工的環保意識能提高一些，企業在推廣環保相關工作也相對容易一些。”這令他們明白到，環保意識要從小開始灌輸。

於是，生產力暨科技轉移中心自二〇〇六年開始舉行兒童環保行動“環保小先鋒”，主要讓兒童早日了解環保的重要性，運用環保與教育等現代工具，及早往下一代扎根，幫助下一代在起跑點上與國際接軌，進行有效管理學習活動。“兒童環保行動強調的是透過愛護環境的熱門議題，把生產力中心在ISO14000環保專業領域的管理概念，融入兒童與少年的學習，以期幫助他們建立正確的管理概念與自身行為的責任感，將系統管理的氛圍散播在不同年齡層的培訓計劃。”

環保理念融入生活

活動對象是全澳八至十二歲的兒童，即小三至小六學生。活動透過小冊子內的介紹以及習作紙的指引，參加學生將可以親身投入環保活動，為環保出一分力，並從小養成保護環境的文明意識及情操，把學到的知識應用到實際生活上。

活動分四個階段進行，首先向小三學生推行，並在一月至翌年四月期間進行。屆時，首批小三學生升讀小四時，便進入第二階段的學習；與此同時，小二升小三的學生亦展開第一階段的學習，如此類推，直到首批小三學生升至小六時便完成整個學習計劃。

生產力暨科技轉移中心免費向參加的學校提供中英雙語的活動教材，教材內容包括：認識何謂環保；環保的益處；案例引用4R（Recycle“循環使用”、Reuse“重複使用”、Reduce“減少使用”、Reproduce“再造”）；如何從個人、家庭、社區、城市、國家各層面實行環保工作；本澳的環保小貼士供參考等等……

此外，學生可透過行動實踐練習，認識環保的益處和得着。行動記錄的內容包括：簡介自選環保行動項目；選擇行動方式（以個人或小組形式）；探討現時環境狀況；為實施環保訂下目標、計劃、實施步驟、監測方法、檢討等等。

分階段學環保知識

李藹倫表示，“小先鋒”們於這四個階段裡，不僅學到實用的環保知識，還身體力行地將環保落實到生活的不同層面——從家庭到學校，從社區到社會。透過環保小先鋒行動，同學們的成長不僅在功課習作上，更在責任操守上。藉由對地球的關愛，從小開始養成尊重生命、惜物愛人的美德。

“環保小先鋒”舉行至第十屆，李藹倫滿意活動成效，看到每年有不同學校的學生參

加，成為“小先鋒”一員，也令他們很鼓舞，“坦白說，推動環保從來不容易，尤其要改變成年人一些舊的觀念。但小朋友不同，他們肯試肯學，願意將學到的環保知識持續活用於日常生活，樹立好榜樣，影響家人和好友，一齊宣揚環保理念，改善環境。”

愛護環境人人有責

獲邀出席第十屆“環保小先鋒”頒獎禮的培道中學吳老師，今年已是第八年帶學生參與這活動，他認同活動理念——“環保小先鋒”是生產力中心將管理的核心精神，運用環保與教育等現代工具，及早往下一代扎根，幫助下一代在起跑點上與國際接軌的有效管理學習活動。“活動強調的是透過愛護環境的熱門議題，把生產力中心在ISO14000環保專業領域的管理概念，融入兒童與少年的學習，以期幫助他們建立正確的管理概念與自身行為的責任感，將系統管理的氛圍散播在不同年齡層的培訓計劃。”

吳老師認為，環境問題是目前人類面臨的重大問題之一，要想保護環境就需要認真學習環保知識，從小養成保護環境的文明意識。像學習其他文化課一樣認真、自覺地學習環保知識，培養兒童愛護環境的情操，增進環境保護知識，把學到的知識應用在實際生活上。

此外，環保與生活質素的關係密不可分，以澳門面臨的食水鹹度過高問題為例，正好說明了一連串的環保問題，從溫室效應、海水倒灌到江水受到污染，都說明了環境保護對下一代的重要性。因此，推行此項環保活動，可直接提升兒童的環保意識及生活素質。

活動舉行至今，培道的學生一直踴躍參加，吳老師表示，參與活動後的學生環保知識明顯大幅提高，從節約能源、珍惜用水、減少使用膠袋、垃圾分類等保護環境的措施和生活方式，他們不但明白箇中原因，更身體力行，應用在日常生活中。他寄語同學繼續推廣環保生活，履行“環保小先鋒”的責任。

[下一篇](#) ▶

ADV22 1000*80

地址：中國澳門特別行政區慕拉士大馬路218號 社長：陸波 電話：2837-1688 廣告課：2837-1606 廣告價格(1)(2)手機廣告

圖文傳真：採訪課 2833-1998 廣告課 2834-7798 2832-9203 發行課 2837-0033 副刊課 2832-2630

澳門日報。版權所有。未經同意。不得轉載

Copyright (C) 1998 Macao Daily News. All rights reserved.